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Περιοριστικό και Περίσσεια 
 
 
Παράδειγμα-1  . ΢ε δοχείο όγκου V  και ςε θερμοκραςία θοC τοποθετοφμε 4mol N2(g)  και 6 mol 
Η2(g)  προσ πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ :  

Ν2(g)+3H2(g)→2NH3(g)  
Να βρείτε ποιο αντιδρών ςώμα είναι περιοριςτικό(αντιδρά πλήρωσ) και ποιο είναι ςε 
περίςςεια.  
Απάντθςθ :  
Για να βροφμε ποιο ςώμα είναι περιοριςτικό και ποιο ςε περίςςεια μποροφμε να 
ακολουκιςουμε 2 τρόπουσ:  
Α΄ τρόποσ : Με τθν πράξθ «χιαςτί» δθλαδι πολλαπλαςιάηουμε τα n(mol) ενόσ αντιδρώντοσ με 
τον ςυντελεςτι του άλλου αντιδρώντοσ , ςε όποιο ςώμα το γινόμενο είναι το μικρότερο αυτό 
είναι το περιοριςτικό  
Ν2(g)      +       3H2(g)           →2NH3(g)  
4mol            6mol 
 
Για το Ν2 : 4×3=12   
Για το Η2: 6×1=6  
Παρατθροφμε ότι το γινόμενο για το Η2 είναι μικρότερο άρα είναι το περιοριςτικό ςώμα , ενώ το 
Ν2 ςε περίςςεια.  
 
Β΄ τρόποσ : Τπολογίηουμε ςτοιχειομετρικά τθν ποςότθτα τθσ ΝΗ3 που παράγεται από το κάκε 
ςώμα , το ςώμα που «δίνει» τθν μικρότερθ ποςότθτα ΝΗ3 είναι το περιοριςτικό . 
Ν2(g)      +       3H2(g)           →2NH3(g)  
4mol            6mol 
Ποςότθτα ΝΗ3(g) με βάςθ το Ν2: 
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nNH3=8mol 

 
Ν2(g)      +       3H2(g)           →2NH3(g)  
4mol            6mol 
Ποςότθτα ΝΗ3(g) με βάςθ το H2: 
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nNH3=12/3=4mol 

Η μικρότερθ ποςότθτα ΝΗ3  παράγεται με βάςθ το Η2  , άρα περιοριςτικό ςώμα είναι το Η2 
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Εφαρμογή-1 . ΢τισ παρακάτω περιπτώςεισ να βρείτε ποιο ςώμα είναι περιοριςτικό και ποιο ςε 
περίςςεια : 
Α. ΢ε δοχείο όγκου V και θερμοκραςία θοC τοποθετοφμε 2 mol Ca(OH)2  και 3 mol HCl προσ 
πραγματοποίηςη τησ χημικήσ αντίδραςησ :  Ca(OH)2(aq) +2HCl(aq)→CaCl2(aq) +2H2O(l) 
Β.  ΢ε δοχείο όγκου V και θερμοκραςία θοC τοποθετοφμε 4 mol ΚOH  και 2 mol H3ΡΟ4 προσ 
πραγματοποίηςη τησ χημικήσ αντίδραςησ :  3ΚOH(aq) +H3ΡΟ4(aq)→Κ3ΡΟ4(aq) +3H2O(l) 
Γ. ΢ε δοχείο όγκου V και θερμοκραςία θοC τοποθετοφμε 5 mol Ba(OH)2  και 4 mol H3ΡΟ4 προσ 
πραγματοποίηςη τησ χημικήσ αντίδραςησ :  3Ba(OH)2(aq) +2H3ΡΟ4(aq)→Ba3 (ΡΟ4)2 (aq)↓ +6H2O(l) 
Δ. ΢ε δοχείο όγκου V και θερμοκραςία θοC τοποθετοφμε από 3 mol ΝaOH ,Η2SO4  προσ 
πραγματοποίηςη τησ χημικήσ αντίδραςησ :  2NaOH(aq) +H2SO4(aq)→Na2SO4 (aq) +2H2O(l) 
E. ΢ε δοχείο όγκου V και θερμοκραςία θοC τοποθετοφμε  1 mol Ca(OH)2 και 2mol ΗNO3  προσ 
πραγματοποίηςη τησ χημικήσ αντίδραςησ :  Ca(OH)2(aq) +2HNO3(aq)→Ca(NO3)2 (aq) +2H2O(l) 
 
Παράδειγμα-2 . ΢ε δοχείο όγκου V(L) και θερμοκραςία 25οC  διοχετεφουμε 2mol NH3 και 1mol 
HCl προσ πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ : NH3(aq) + HCl(aq) →NH4Cl(aq) .  
Να βρείτε την ποςότητα κάθε ςώματοσ ςτο δοχείο  μετά το πζρασ τησ αντίδραςησ . 
Απάντθςθ : Όταν όλοι οι ςυντελεςτζσ ςε μία χθμικι αντίδραςθ είναι «ζνα» τότε περιοριςτικό 
ςώμα είναι αυτό που ζχει τθν μικρότερθ αρχικι ποςότθτα  
Δθλαδι ςτθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ :  
NH3(aq) + HCl(aq) →NH4Cl(aq) 

2mol       1mol 
Περιοριςτικό ςώμα είναι το HCl που ζχει τα λιγότερα mol .  
Οι ςτοιχειομετρικοί υπολογιςμοί γίνονται με βάςθ το περιοριςτικό ςώμα. 
΢ε αντιδράςεισ όπου όλοι οι ςυντελεςτζσ είναι «ζνα» από όλα τα ςώματα που ςυμμετζχουν 
ςτθν αντίδραςθ , αντιδροφν και παράγονται ποςότθτα ίςθ με τθν αρχικι ποςότθτα του 
περιοριςτικοφ ςώματοσ  
Δθλαδι ςτθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ  
(mol)                NH3(aq)       +        HCl(aq)      →    NH4Cl(aq) 

Αρχικά:             2                          1                         0    
Αντιδροφν:      1                          1                                     
Παράγονται:                                                           1          
Σελικά:        2-1=1                   1-1=0                0+1=1 
Παρατθροφμε ότι από τθν ΝΗ3 αντζδραςε 1mol όςθ θ αρχικι ποςότθτα του HCl ,ενώ παράχκθκε 
1mol  NH4Cl  , πάλι όςθ θ αρχικι ποςότθτα του HCl  
 
Εφαρμογή-2 .  
΢τισ παρακάτω περιπτώςεισ αντιδράςεων να βρείτε τισ ποςότητεσ όλων των ςωμάτων μετά το 
πζρασ τησ αντίδραςησ ςτο δοχείο τησ.  
Α. ΢ε δοχείο όγκου V(L) και θερμοκραςία 25οC  διοχετεφουμε 0,5mol NaOH και 1,5mol HCl προσ 
πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ : NaOH(aq) + HCl(aq) →NaCl(aq) +H2O(l). 
B. ΢ε δοχείο όγκου V(L) και θερμοκραςία 25οC  διοχετεφουμε 1,5mol NH3 και 1,0mol HΝΟ3 προσ 
πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ : NH3(aq) + HΝΟ3(aq) →NΗ4ΝΟ3(aq) . 
Γ. ΢ε δοχείο όγκου V(L) και θερμοκραςία 25οC  διοχετεφουμε 0,5mol NaOH και 1,5mol HF προσ 
πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ : NaOH(aq) + HF(aq) →NaF(aq) +H2O(l). 
Δ. ΢ε δοχείο όγκου V(L) και θερμοκραςία 25οC  διοχετεφουμε 1,5mol KOH και 2,5mol HCOOH 
προσ πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ : KOH(aq) + HCOOH(aq) →HCOOK(aq) +H2O(l). 
Ε. ΢ε δοχείο όγκου V(L) και θερμοκραςία 25οC  διοχετεφουμε 0,1mol NaOH και 0,2mol CH3COOH 
προσ πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ : NaOH(aq) + CH3COOH(aq) →CH3COONa(aq) +H2O(l). 
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Παράδειγμα-3 
΢ε δόχειο όγκου V(L) και ςε θερμοκραςία 250C τοποθετοφμε 6mol Ca(OH)2 και 8mol H3PO3 προσ 
πραγματοποίηςη τησ αντίδραςησ :  

3Ca(OH)2(aq)+2H3PO3(aq)→Ca3(PO3)2(aq)+6H2O(l)  
Να βρείτε τισ ποςότητεσ όλων των ςωμάτων μετά το πζρασ τησ αντίδραςησ . 
Απάντθςθ : Όταν οι ςυντελεςτζσ των ςωμάτων δεν είναι «ζνα» τότε θ άςκθςθ είναι πιο 
περίπλοκθ .  
Αρχικά πρζπει να βροφμε ποιο ςώμα είναι το περιοριςτικό  και ποιο είναι ςε περίςςεια. 

3Ca(OH)2(aq)+2H3PO3(aq)→Ca3(PO3)2(aq)+6H2O(l)  
                                                          6                    8 
Πράξθ «χιαςτί» : n(mol) αντιδρώντοσ ×ςυντελεςτι άλλου αντιδρώντοσ 
 Ca(OH)2(aq) : 6×2=12→μικρότερο γινόμενο άρα περιοριςτικό ςώμα 
Η3ΡΟ3(aq) : 8×3=24→μεγαλφτερο γινόμενο άρα ςώμα ςε περίςςεια. 
΢τθ ςυνζχεια ςτο πινακάκι που κάναμε προθγουμζνωσ επειδι είναι δφςκολο να βροφμε τι 
αντιδρά και τι παράγεται από το κάκε ςώμα καλφτερα είναι να εκφράςουμε τθν ποςότθτα που 
αντιδρά ι παράγεται από το κάκε ςώμα ωσ ςυνάρτθςθ του αγνώςτου x :  
΢ώμα με ςυντελεςτι «ζνα» : Αντιδροφν / Παράγονται  x mol  
΢ώμα με ςυντελεςτι «δφο» : Αντιδροφν / Παράγονται  2x mol  
΢ώμα με ςυντελεςτι «τρία» : Αντιδροφν / Παράγονται  3x mol  
΢ώμα με ςυντελεςτι «τζςςερα» : Αντιδροφν / Παράγονται  4x mol 
΢ώμα με ςυντελεςτι «πζντε» : Αντιδροφν / Παράγονται  5x mol  
΢ώμα με ςυντελεςτι «ζξι» : Αντιδροφν / Παράγονται  6x mol ….  
…  
΢ώμα με ςυντελεςτι «ν» : Αντιδροφν / Παράγονται  νx mol 
Άρα το πινακάκι που είδαμε ςτο παράδειγμα-2 γίνεται : 

          3Ca(OH)2(aq)            +          2H3PO3(aq)          →        Ca3(PO3)2(aq)           +      6H2O(l)  
Αρχικά(mol)             6                                     8 
Αντιδροφν(mol)      3x                                    2x 
Παράγονται(mol):                                                                                  x                               6x   
Σελικά(mol):            6-3x                              8-2x                                  x                                6x  
                                    0 
Αν υπολογίςουμε το x κα βροφμε και τισ ποςότθτεσ όλων των ςωμάτων ςτο δοχείο τθσ 
αντίδραςθσ που υπάρχουν τελικά ςε αυτό.  
Γνωρίηουμε ότι το αντιδρών που είναι περιοριςτικό ςώμα ςτο τζλοσ ςτο δοχείο τθσ αντίδραςθσ θ 
ποςότθτα του μθδενίηεται .  
Δθλαδι ςτθν ςυγκεκριμζνθ άςκθςθ θ τελικι ποςότθτα του Ca(OH)2 που είναι το περιοριςτικό 
ςώμα είναι μθδζν .  
Άρα με τθν βοικεια του περιοριςτικοφ ςώματοσ  υπολογίηουμε το x  
6-3x=0 
3x=6 
x=2 
Σο x=2 είναι ίδιο και για τα υπόλοιπα ςώματα  
Η3ΡΟ3 : 8-2x=8-2∙2=8-4=4mol 
Ca3(PO3)2: x=2mol 
H2O:6x=6∙2=12mol 
 
Eφαρμογή-3  
΢τισ παρακάτω περιπτώςεισ να υπολογίςετε τισ τελικζσ ποςότητεσ που υπάρχει από κάθε ςώμα 
ςτο δοχείο τησ αντίδραςησ 
Α. Δοχείο αντίδραςησ-1 όγκου V(L) ςτουσ 250C που αρχικά περιζχει 9mol KOH και 4mol H3PO4 
όπου πραγματοποιείται η αντίδραςη : 

3ΚΟΗ(aq)+H3PO4(aq)→K3PO4(aq)+3H2O(l) 
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B. Δοχείο αντίδραςησ-2 όγκου V(L) ςτουσ 250C που αρχικά περιζχει 0,5mol Ca(OH)2 και 1,5mol 
HCl όπου πραγματοποιείται η αντίδραςη : 

Ca(ΟΗ)2(aq)+2HCl(aq)→CaCl2(aq)+2H2O(l) 
Γ. Δοχείο αντίδραςησ-3 όγκου V(L) ςτουσ 250C που αρχικά περιζχει 0,5mol ΝaOH και 0,5mol  
H2SO4 όπου πραγματοποιείται η αντίδραςη : 

2NaΟΗ(aq)+H2SO4(aq)→Na2SO4(aq)+2H2O(l) 
Δ. Δοχείο αντίδραςησ-4 όγκου V(L) ςτουσ 250C που αρχικά περιζχει 5,0mol Βa(OH)2 και 3,0mol  
H3ΡO4 όπου πραγματοποιείται η αντίδραςη : 

3Βa(ΟΗ)2(aq)+2H3ΡO4(aq)→Βa3(ΡO4)2(aq)+6H2O(l) 
 
Ε. Δοχείο αντίδραςησ-5 όγκου V(L) ςτουσ 250C που αρχικά περιζχει 9,0mol Ca(OH)2 και 7,0mol  
H3ΡO4 όπου πραγματοποιείται η αντίδραςη : 

3Ca(ΟΗ)2(aq)+2H3ΡO4(aq)→Ca3(ΡO4)2(aq)+6H2O(l) 
 
 
 
 
  
 
  
  
  

 

 

 

 


